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1Kubikwurzel bzw. 3. Wurzel

Aufgabe 1
Wie groß ist die Seitenlänge des Würfels, wenn der Würfel ein Volumen von

a) 27cm3 besitzt? b) 64 cm3 besitzt? c) 216 cm3 besitzt?

Info 
x3 = 125; gesucht: x

Man erhält x, indem man die 3. Wurzel aus 125 zieht. Man schreibt   125
3

 

(gelesen: 3. Wurzel aus 125). Die 3. Wurzel aus 125 ist 5, denn 53 = 125, also   125
3

 = 5. 

Aufgabe 2
Ziehe die jeweilige 3. Wurzel.

a)   1
3

 b)   64
3

 c)   343
3

 d)   10000003  e)   10000000000003

Aufgabe 3
Löse die Gleichung nach x auf.

a) x3 = 8 b) x3 = 1000 c) x3 = 1331 d) x3 = 8000

Aufgabe 4
Vereinfache.

a)   ( 7
3

)3  b)   ( 12
3

)3  c)   ( 99
3

)3  d)   ( 54
3

)3  e)   ( 0,4
3

)3

Aufgabe 5
Ziehe die 3. Wurzel mit dem Taschenrechner.

a)   17
3

 b)   2577
3

 c)   844
3

  d)   257
3

 e)   900
3

Aufgabe 6
Wie heißt die Zahl?

a) Wenn ich meine Zahl mit 3 potenziere, erhalte ich 125 000. 

b) Wenn ich meine Zahl mit 3 potenziere und das Ergebnis halbiere, erhalte ich 500 000.

e 5
die 3. W zel mit de

12)3  c)

331 

e) 10000000000

Aufgabe 4
ereinfache

(
3

ach x auf.

b) x3 = 10

43  d) 1003

also 125
3
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2n-te Wurzel

Aufgabe 1
Wie heißt meine Zahl?

a) Ich potenziere sie mit 5 und erhalte 32.

b) Ich potenziere meine Zahl mit 4 und erhalte 256.

c) Ich potenziere meine Zahl mit 7 und erhalte 10 000 000.

Info 
x5 = 243; gesucht: x

Man erhält x, indem man die 5. Wurzel aus 243 zieht. Man schreibt   243
5

 

(gelesen: 5. Wurzel aus 243). Die 5. Wurzel aus 243 ist 3, denn 35 = 243, also   243
5

 = 3. 

Aufgabe 2
Ziehe die jeweilige n-te Wurzel.

a)   1
4

 b)   16
4

 c)   1024
5

 d)   10000006
 e)   156256

Aufgabe 3
Löse die Gleichung nach x auf.

a) x4 = 81 b) x7 = 10 000 000 c) x5 = 3125 d) x6 = 729

e) x4 = 625 f) x6 = 64 g) x7 = 1 h) x5 = 10 000 000 000

Aufgabe 4
Vereinfache.

a)  ( 99
5

)5  b)   ( 100
6

)6  c)   ( 37
8

)8  d)   ( 5400
10

)10

Aufgabe 5
Ziehe die n-te Wurzel mit dem Taschenrechner.

a)  574
5

 b)   3000
4

 c)   2800006
 d)   1254785017

 

Aufgabe 6
Welche Gleichungen sind wahr?

a)  243000005
= 30 b)   0,0000325

= 0,2 c)   0,00001287
= 0,2

9)5  

e 5

b)
6

0 000 

g

c) x = 312

) x7

5

0  e) 6256100

öse die G

a) 81 

e) x4 = 625 

ichung nach auf

c) 1024

n 35 = 243, also 243
5
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3
Definition von Potenzen
mit rationalen Exponenten

Aufgabe 1
Ordne je zwei Karten einander zu, indem du sie verbindest. Beachte die schon verbundenen Karten.

Aufgabe 2
Übertrage die Aufgaben in dein Heft und fülle die Lücken aus.

a)   8
3

= 832
 b)   12 4 = 1254

 c)   12 = 1223
 d) 

  
9

4

= 1

9
5

 

e) 
  
2 = 1

245
 f)   70,3 = 73  g)   60,7 = 6  h)   a

m

= a
n

Aufgabe 3
Schreibe mit Wurzelzeichen.

a)   4
1

4 =  ________  b)   5
1

3 = ________  c)   3
3

2 =  ________ d)   2
5

4 = ________ 

e)   6
3

4 = ________  f) 7
7

2 =  ________ g)   60,75 = ________  h)   61,5 =  ________ 

Aufgabe 4
Schreibe als Potenz.

a)   3 =  ______ b)   6
4

=  ______ c)   293
=  ______ d) 

  

1

8
5

=  ______  e) 
  

1

453
=  ______

f)   0,325 =  ______ g) 
  

1
2

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

4

9 =  ______ h)   1,554 =  ______ i)   25a =  ______  j)   4yx =  ______

  5
1

2   9
2

5   5
4

3   9
6

2   16
3

4   16
2

3

  

1

523   1623

  

1

932   543
  1634

  962
  925

  

1

1643   5
2

  9
3

2   5
2

3   16
4

3

e 4

____ f)

b) 5
1

3

7 2

__

6

d) 

h) a
m

9
4

= 1

Aufgabe 3
chreibe m

=
4

f) 70 3 = 7

ülle di

125  

Lück

c)

en aus.

92

16
3
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4
Definition von Potenzen
mit rationalen Exponenten

Aufgabe 1
Ordne je zwei Karten einander zu, indem du sie verbindest. Beachte die schon verbundenen Karten.

Aufgabe 2
Übertrage die Aufgaben in dein Heft und fülle die Lücken aus.

a)   8
3

= 832
 b)   12 4 = 1254

 c)   12 = 1223
 d) 

  
9

4

= 1

9
5

 

e) 
  
2 = 1

245
 f)   70,3 = 73  g)   60,7 = 6  h)   a

m

= a
n

Aufgabe 3
Schreibe mit Wurzelzeichen.

a)   4
1

4 =  ________  b)   5
1

3 = ________  c)   3
3

2 =  ________ d)   2
5

4 = ________ 

e)   6
3

4 = ________  f) 7
7

2 =  ________ g)   60,75 = ________  h)   61,5 =  ________ 

Aufgabe 4
Schreibe als Potenz.

a)   3 =  ______ b)   6
4

=  ______ c)   293
=  ______ d) 

  

1

8
5

=  ______  e) 
  

1

453
=  ______

f)   0,325 =  ______ g) 
  

1
2

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

4

9 =  ______ h)   1,554 =  ______ i)   25a =  ______  j)   4yx =  ______

  5
1

2   9
2

5   5
4

3   9
6

2   16
3

4   16
2

3

  

1

523   1623

  

1

932   543
  1634

  962
  925

  

1

1643   5
2

  9
3

2   5
2

3   16
4

3

e 4

____ f)

b) 5
1

3

7 2

__

6

d) 

h) a
m

9
4

= 1

Aufgabe 3
chreibe m

=
4

f) 70 3 = 7

ülle di

125  

Lück

c)

en aus.

92

16
3
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5
Berechnung von Potenzen
mit rationalen Exponenten

Aufgabe 1
Berechne mit dem Taschenrechner. Runde auf vier Stellen nach dem Komma.

a)   5
7

 ≈ __________ b)   7
9

 ≈ __________ c)   0,948
 ≈ __________ d) 

  

3

4

⎛ 

⎝ 
⎜ 
⎞ 

⎠ 
⎟ 

2

6  ≈ __________

e)   8
1

11  ≈ __________ f)   4
3

7  ≈ __________ g) 6,50,2 ≈ __________ h) 0,9–0,1 ≈ __________

Aufgabe 2
Berechne die Potenzen ohne Taschenrechner.

a)   32
1

5  = ______ b)   81
1

4  = ______ c)   125
1

3  = ______ d)   27
5

3  = ______   

e)   64
4

3  = ______ f)   256
3

4  = ______ g) 6250,75 = ______ h) 2430,4 = ______

i)   49
1

2  = ______ j) 16–0,75 = ______ k) 
  

343
216

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

2

3  ______ l) 
  

16
25

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

−1,5

 = ______

Aufgabe 3
Schreibe als Wurzel.

a)   x
1

4  = ______ b)   y
3

5  = ______ c)   t

1

3  = ______  d)   t

2

7  = ______ 

e) m0,5 = ______  f) n0,7 = ______ g) o–1,2 = ______ h)   p
2

q  = ______ 

Aufgabe 4
Schreibe als Potenz.

a)   x
3

 = ______ b)   y23  = ______ c)   x ⋅ y5  = ______ d)   x + y  = ______

e)   (x + y)5  = ______ f)   (x − y)23  = ______ g)   (x ⋅ y)35  = ______

Aufgabe 5
Fülle die Lücken aus. 

a)   

2

4  = 9  b)   

8

5  = 256 c)   

4

3  = 625 d)   

13

41  = 1 

Beispiel:    8
2

3 = 823

= ( 8
3

)2
= 22

= 4

x + y)5  =

__ b

____ f

y3

_ g) o–1,2 = _

______  

___

2

2⎝ 
______

e) m0,5 = ___

ufgab

__ 

___  

b) y
3

5  

k)

250,75 = _

34
216

⎛ 

⎝ 
⎜
⎛⎛

⎝⎝

⎞

⎠ 

2

__

___ 

___

d) 27
5

3  = 

: 8
2

3 =
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6Potenzgesetze für die Multiplikation und das Poten-
zieren von Potenzen mit rationalen Exponenten

Aufgabe 1
Verbinde gleichwertige Terme. Tipp: Achte auf die Basen und die Exponenten.

Aufgabe 2
Fülle die Tabelle aus. Benutze für die Beispielaufgaben die Terme aus Aufgabe 1.

Potenzgesetz Beispiel 1 Beispiel 2 Verallgemeinerung

Multiplizieren mit 
gleicher Basis   64

2

3 ⋅ 64
4

3 = 64
6

3 ar · as =

Multiplizieren mit 
gleichem Exponent

ar · br =

Potenzieren (ar)s =

Aufgabe 3
Berechne die Aufgaben durch Anwenden der Potenzgesetze ohne Taschenrechner.

a)   3
1

4 ⋅ 3
3

4  = ____________ b)   (2

1

2 )4  = ____________ c)   3
3

2 ⋅ 12
3

2  = ____________

d)  (4

9

4 )

2

3  = ____________ e)   2

1

2 ⋅ 8

1

2  = ____________ f)   4

3

5 ⋅ 4
8

5  = ____________

g)  (36
3

4 )
4

6  = ____________ h)   2
5

4 ⋅ 2
1

4

 = ____________ i)   5
2

3 ⋅ 25
2

3  = ____________

Aufgabe 4
Übertrage die Aufgaben in dein Heft und fülle die Lücken aus.

a)    a
2

5 ⋅ a = a
2

10  b)   x ⋅ x
7

8 = x
1

8   c)   3
a

3 ⋅
a

3 = 15
a

3  

d)   (55q)
3

11 = (5q)
3

11 ⋅    e)   (y
25

49) = (y
5

7) f)    b
1

2 = b ⋅ b
1

4

  64
2

3 ⋅ 64
4

3
  16

2

6 ⋅ 16
3

6   16
5

6
  25

1

2 ⋅ 9
1

2   8
12

3   9
3

2

  225
1

2 4
3

2 ⋅ 16
3

2   64
3

2
  (9

1

2 )3
  64

6

3
  (8

2

3 )6

_

e 4

__

__________

__ 

en der Po
1

2 )4  = ___
1

2 ⋅ 8

nzgesetze oh

 br =

ar)s =

=

ung

Aufgabe 3
Berechne die

3
1

4 ⋅ 3
3

4

ufgab

eispiel 2

e aus Aufgabe 1.

643
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7

Aufgabe 2
Fülle die Tabelle aus. Benutze für die Beispielaufgaben Terme aus Aufgabe 1.

Potenzgesetz Beispiel 1 Beispiel 2 Verallgemeinerung

Dividieren mit 
gleicher Basis

ar : as =

Dividieren mit 
gleichem Exponent

ar : br =

Aufgabe 3
Berechne die Aufgaben durch Anwenden der Potenzgesetze ohne Taschenrechner.

a)   147
1

2 : 3
1

2  = _________ b)   4
1

4 : 4
3

4  = _________ c)   0,32
3

2 : 8
3

2  = _________

d)   50

1

2 : 2

1

2  = _________ e)   9
5

6 : 9

1

6  = _________ f) 
  

1
8

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

1

3 : 1
8

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

5

3  = _________

Aufgabe 4
Schreibe, wie im Beispiel, die Potenz als Quotient. 
Gib jeweils drei Möglichkeiten mit gleichen Basen und 
drei Möglichkeiten mit gleichen Exponenten an.

a)   4
1

5  = _________________________ b)   (−4)
2

7  = _________________________

c)   0,02
8

9  = _________________________ d)   11

3

4  = _________________________

e)   y
1,5  = _________________________ f)   b−0,2  = _________________________

Potenzgesetze für die Division von Potenzen
mit rationalen Exponenten

Aufgabe 1
Verbinde gleichwertige Terme. Tipp: Achte auf die Basen und die Exponenten.

Beispiel:

    5
1

3 = 5
2

3 : 5
1

3 = 5
4

3 : 5
3

3 =…

    = 15
1

3 : 3
1

3 = 30
1

3 : 6
1

3 =…

  27
8

3 : 27
4

3
  80

1

4 : 16
1

4
  16

6

2 : 16
3

2

  5−1   50

  27
4

3   16
3

2   27
3

4   5
1

4

  65

1

2 : 13

1

2

  

1

4

⎛ 

⎝ 
⎜ 
⎞ 

⎠ 
⎟ 

3

2

  5

1

2

e 4

________

_ 

 

en der Potenz

1

: 4
3

4

gese

: as =

r : br =

erallgemeinerung

Aufgabe 3
Berechne di

onent

aufga

B

n Terme au

ispiel 2

Aufg

5
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8
Vermischte Übungen
zu den Potenzgesetzen (1)

Aufgabe 1 
Ordne die Potenzen nach ihrer Größe, beginne mit der kleinsten.

a)   4−2         4
1

2         42           4
1

2              (−4)−2          (−4)2

  

b) 
 

−2

1
9

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟       

  

1
9

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

1

2       
  

2

1
9

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟       

  

1
9

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

1

2       
  

−2

−1

9

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟       

  

2

−1

9

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟       

  

Aufgabe 2
Übertrage die Aufgaben in dein Heft und fülle die Lücken aus.

a)   x ⋅ x
2

7 = x

1

7  b)   150
1

2 :
1

2 = 50
1

2   c) 
 

y
5

6
⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

3

= y
5

8

d)   b
3

5 ⋅ b = b
2

15  e)   100
3

4 : 100 = 100
1

2  f) 
 

9
8

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

a

b ⋅
⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

a

b = 3
2

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

a

b

g)  

3

2 : 8
3

2 = 9
3

2  h)   30b
2

5 = 6b
2

5 ⋅ 5b  i)  (z
2

9 ) = z
2

15

Aufgabe 3
Schreibe als Potenz mit negativem Exponenten.

a) 
 

1
100000

 = ___________ b) 
  

1
225

 = ___________ c) 
 

1
400

 = ___________

d) 
 

1
27

 = ___________ e) 
  

1
125

 = ___________ f) 
 

1
343

 = ___________

Aufgabe 4
Vervollständige die Zahlenmauern für die Multiplikation von Potenzen. Hinweis: Zwei nebeneinander 
stehende Felder werden jeweils miteinander multipliziert und das Ergebnis wird in das Feld darüber 
eingetragen.

a) b)
64–2

c)
a–8

5–2 –8–2 a–7

–2–2

52 5–3 52 1–2 a–2 a2

Beispiel:  
  

1

1000
=

1

103
= 10−3

abe 4
ändige d
Fe

__ 

ponenten.

1
25

 = _

i) (z

⎠ 
⋅

⎛

⎝
⎜
⎛⎛

⎝⎝
2

) = z15

y

⎞ 

⎠ 
⎟ 
⎞⎞

⎠⎠

a

b 3
2

⎛ ⎛ ⎞ 

⎠ 
⎟ 
⎞⎞

⎠⎠

a

bf)

Aufgabe 3
Schreibe als 

1
10

e) 

h) 3

100
3

4 00 =

2

die L

1

2 = 5

100

en aus.

0
1

2   
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9
Vermischte Übungen
zu den Potenzgesetzen (2)

Aufgabe  
Finde den Lösungssatz.

1)

(a · b)6

6a · 6b L 10)

x–3 · x3

x–9 K

a6 · b6 M 1 T

a6 + b6c S    
1
x N

2) x–4 C 11)

(x2y3)(y4x5)

x7y7 S

B x10y12 L

x4 A (xy)5(xy)9 G

3) T 12)

am · an

am · n A

H am + n P

U a2mn T

4) E 13) W

H A

U S

5) L 14)

a0

1 S

4x4 E 0 A

I nicht lösbar P

6)

(am)n

am + n E 15)

(xayb)2

xya2b2 E

am · n M 2xa2yb P

N x2ay2b S

7)

 

am – n A

__Ä_   __Ä_   __Ä_   __Ä_   __Ä_
1)                 2)                 3)                 4)                 5)

__Ä_   __Ä_   __Ä_   __Ä_   __Ä_
6)                 7)                 8)                 9)                 10)

__Ä_   __Ä_   __Ä_   __Ä_   __Ä_
11)               12)               13)               14)               15)

am : n B

I

8) xn + 5 R

x6 C

x5 S

9)

(3a3b2c)2

9a5b4c3 I

6a6b4c2 T

9a6b4c2 H

  

xn

xn−4   

1
−4

  

x2z5

y4

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

2   

x4z10

y8

  

x4z7

y6

  

2x2z5

y8

  

2
3

x
⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 
5   

10x5

15

  

32x5

243

  

32x5

3

  

an

bn

  

b
a

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

n

  
−n ⋅ a

b

  

4x3

y2
: y−2

x

  

4x4

y4

  a
m

n

  

am

an

  

a−m

a−n

  

xn+6

xn

  

y4

4x4

  

a

b

⎛ 

⎝ 
⎜ 
⎞ 

⎠ 
⎟ 

−n

am

I

n E 15)

a

⎠

an

bn

⎞n⎞⎞a

b

⎛

⎝
⎜
⎝⎝ ⎠
⎟

W

)

4x
y2

−2

x

3
24

32x
3

E

H

15

5

H

U

13)

am · an

(xy
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10Lernzielkontrolle (1)

Aufgabe 1 
Kreuze die richtigen Ergebnisse an.

a) Die Hälfte von 44 �  24 �  27 �  42

b) Das Doppelte von 84 �  88 �  213 �  164

c) Ein Drittel von 123 �  43 �  121  �  242 

d) Das Achtfache von 
  

3

1
4

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟    �  

  

3

3
4

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟  �  

  

3

1
2

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟  �  

  

11

1
4

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

e) Der achte Teil von 23 �  

3

2
8

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟  �  

3

1
2

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟  �  13

Aufgabe 2
Berechne die Aufgaben durch Anwenden der Potenzgesetze ohne Taschenrechner.

a)   7
1

4 ⋅ 7
3

4  = ________  b)   (4

1

2 )3  = ________  c)   3
4

3 ⋅ 9
4

3  = ________

d)   (25

9

4 )

2

3  = ________  e) 
  

3

8

⎛ 

⎝ 
⎜ 
⎞ 

⎠ 
⎟ 

1

2 ⋅ 27

2

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

1

2  = ________ f)    75
1

2 : 3
1

2  = ______

g) (36
9

5 )
5

6  = ________  h)   7
3

4 ⋅ 7
3

4  = ________ i)   5
3

4 ⋅ 125
3

4  = ________

j)   9
5

6 ⋅ 9

1

6 ⋅ 9
2

6  = ________  k)   ((9
1

4 )
2

3 )
6

2  = ________  l) 
  
(8)

1

3 : 1
8

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

1

3  = ________

Aufgabe 3
Schreibe ohne Wurzelzeichen.

a)   13  = ________ b)   29
3

 = ________ c)   x34
 = ________

d)   xyn
 = ________ e)   a

1

2  = ________ f)   x
3

4
3

= ________

Aufgabe 4
Jeder Mensch hat eine Mutter und einen Vater. Auch diese haben wieder eine Mutter und einen Vater, 
sodass jeder Mensch vier (biologische) Großeltern hat. 

a) Wie viele Urururgroßeltern hat ein Mensch?

b)  Angenommen, deine Vorfahren haben jeweils im Alter von 25 Jahren ein Kind geboren. 
Wie viele Vorfahren von dir lebten dann vor 400 Jahren? Schätze zuerst.

= ____

e 4

_

___

 

 

hen.

______  l) 

54

8
1

52 : 3
1

2

125
3

4 =

= ________

____f) 

j) 96 ⋅ 9

Aufgabe 
re

_____

9
2

6  = ____

e) 

 h) 7

4 2 )3  = __

3

8

⎛ ⎞

⎠
⎟
⎞⎞

⎠⎠
2 27

2

⎛ ⎞
⎟
⎞⎞

Potenz

_____

esetze ohne Tasch

4⎝ 
⎜
⎝⎝

� 13
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11Lernzielkontrolle (2)

Aufgabe 1
Schreibe die Zahlen in der wissenschaftlichen Schreibweise. 

a) 12 000 = ________ b) 4 025 984 = ________ 

c) 0,25 = ________ d) 0,000055 = ________  e) 
  

1

625
 = ________

Aufgabe 2
Schreibe mit Wurzelzeichen und ziehe teilweise die Wurzel.

a)   8
1

2  = __–__ = ________–________ b)   12
3

2  = __–__ = ________–________

c)   54
2

3  = __–__ = ________–________ d) 200,5 = __–__ = ________–________

e) 480,75 = __–__ = ________–________ f) 640,6 = __–__ = ________–________

Aufgabe 3
Wende die Potenzgesetze an.

a)   21
2

3 ⋅ 21
4

3  = _______________ b)   64
1

3 ⋅ 64
1

2  = _______________

c)   8
1

2 ⋅ 18
1

2  = _______________ d)   4
3

2 ⋅ 25
3

2  = _______________

e)   (25
1

2 )3  = ________  f)   (4
2

3 )6  = ________  g)   (243
2

3 )
3

5  = ________

Aufgabe 4
Vereinfache mithilfe der Potenzgesetze soweit wie möglich.

a) 4a5 · 5a–2  = ____________ b) rs + 2 · rs + 1 = ____________ c) 
  

2

3
x4 ⋅ 3

4
x3 ⋅ 5x−2  = __________

d) 
 

4y7

6y3  = ____________ e) 
  

11za ⋅ 12zb

99za ⋅ zb+1  = ____________ f) 
 

(4a − 4b)1−2x

(4a − 4b)1+2x  = ____________

Aufgabe 5
Eine Algenart vermehrt sich sehr schnell. Die von ihr bedeckte Fläche vervierfacht sich innerhalb von 
24 Stunden. Zu Beginn bedeckt die Alge eine Fläche von 5 cm2.

a) Welche Fläche wäre bei ungebremstem Wachstum nach einer Woche bedeckt?

b)  Wann wäre die gesamte Wasserfläche der Erde (367,2 Millionen km2) bedeckt? Schätze zuerst. 
Tipp: Probiere mit dem Taschenrechner.

Beispiele:

5682 = 5,682 · 103 
0,08 = 8 · 10–2 

Beispiel:     64
1

4 = 64
4

= 16 ⋅ 4
4

  = 16
4

⋅ 4
4

= 2 ⋅ 4
4

5 · 5a–2  =

__

ithilfe der Po

_____

enzge

4
2

3 )6 = _____

d) 4
3

2 ⋅ 25

__  

64
1

2  = ___
3

= __

____

_

c) 8
1

2 ⋅ 182  

e) (2 )3 = 

= _______

________

etze an.

_____

f)

00,5 = __–

640, __–_

__ = ___

__ = _____

_____–_____

piel:  

=
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12Potenzmemory (1)

Schneidet die Karten aus, mischt sie und legt sie mit den Termen nach unten auf den Tisch. Ein 
Schüler beginnt und dreht zwei Karten um. Haben diese denselben Wert, darf er sie behalten und 
zwei neue Karten umdrehen. Gehören die Karten nicht zusammen, ist der nächste Schüler an der 
Reihe usw. Das Spiel ist fertig, wenn alle Karten verteilt sind. Der Spieler, der die meisten Karten hat, 
hat gewonnen. Um die Schwierigkeit zu erhöhen, kann das Spiel mit den Karten von Potenzmemory 
Nr. 2 vermischt werden.

(5 · 5)2 54 125 ·5–4 5–1

55 · 5–3 52 55 : 54 5

(5–1)3 5–3 (50x2 : 25x) 2x

x–3 · x4 x (x2)–1 x–2

xa + 2 : xa x2 x3 · x–4 x–1

x–3 · x4

5–3 (50x2

5

( 1

52

5

zur Vollversion
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13Potenzmemory (2)

Schneidet die Karten aus, mischt sie und legt sie mit den Termen nach unten auf den Tisch. Ein 
Schüler beginnt und dreht zwei Karten um. Haben diese denselben Wert, darf er sie behalten und 
zwei neue Karten umdrehen. Gehören die Karten nicht zusammen, ist der nächste Schüler an der 
Reihe usw. Das Spiel ist fertig, wenn alle Karten verteilt sind. Der Spieler, der die meisten Karten hat, 
hat gewonnen. Um die Schwierigkeit zu erhöhen, kann das Spiel mit den Karten von Potenzmemory 
Nr. 1 vermischt werden.

 64
2

3 ⋅ 64
4

3   64
6

3   25
1

2 ⋅ 9
1

2   225
1

2

  9
3

2   8
12

3

16
1

3 ⋅ 16
1

2   16
5

6 4
3

2 : 16
3

2
1
4

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

3

2

  4
3

2 ⋅ 16
3

2   64
3

2   27
8

3 : 27
4

3   27
4

3

  4
3

5 ⋅ 4
8

5

3

5   4
5

5   5
2

3 ⋅ 25
2

3   125
2

3

3

9
1

2 8
2

3

6

4
3

2 ⋅ 1
3

6
5

6 4
3

8
12

16
1

9
3

2

225
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Seite 1

Aufgabe 1

a) 3 cm b) 4 cm c) 6 cm

Aufgabe 2

a) 1 b) 4 c) 7 d) 100 e) 10 000

Aufgabe 3

a) x = 2 b) x = 10 c) x = 11 d) x = 20

Aufgabe 4

a) 7 b) 12 c) 99 d) 54 e) 0,4

Aufgabe 5

a) ≈2,57128… b) ≈13,71002… c) ≈9,45034…

d) ≈6,35786… e) ≈9,65489…

Aufgabe 6

a) Die Zahl heißt 50. b) Die Zahl heißt 100.

Seite 2

Aufgabe 1

a) Die Zahl heißt 2. b) Die Zahl heißt 4. c) Die Zahl heißt 10.

Aufgabe 2

a) 1 b) 2 c) 4 d) 10 e) 5

Aufgabe 3

a) x
1
 = –3  x

2
 = 3 b) x = 10 c) x = 5 d) x

1
 = –3   x

2
 = 3

e) x
1
 = –5  x

2
 = 5 f) x

1
 = –2  x

2
 = 2 g) x = 1 h) x = 100

Aufgabe 4

a) 99 b) 100 c) 37 d) 5400

Aufgabe 5

a) ≈ 3,56272… b) ≈ 7,40082… c) ≈ 8,08834… d) ≈ 14,35286…

Aufgabe 6

a) wahr b) falsch c) wahr

Seite 3

Aufgabe 1

  5
1

2   9
2

5   5
4

3   9
6

2   16
3

4   16
2

3

  

1

523   1623

  

1

932   543
  1634

  962
  925

  

1

1643   5
2

  9
3

2   5
2

3   16
4

3

Aufgabe 2

a)   8
3

2 = 832
  b)   12

5

4 = 1254
 c)   12

2

3 = 1223
 d) 9

4

5 = 1

945
 

e) 
  
2

4

5 = 1

245
 f)   70,3 = 7310

 g)   60,7 = 6710
 h)   a

m

n = amn

Aufgabe 3

a)   4
4

 b)   5
3

 c)   332
 d)   254

 e) 
  

1

634

f) 
  

1

72
7  g)   634

 h)   632

Aufgabe 4

a)   3
1

2  b)   6
1

4  c)   2
9

3  d)   8
1

5  e)   4
5

3

f)   0,3
2

5  g) 
  

1
2

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

4

9  h)    1,5
5

4  i)    2
5

a  j)    4
y

x

Seite 4

Aufgabe 1

a) 1,2585 b) 1,2414 c) 0,9487 d) 0,9086 e) 1,2081 f) 1,8114

g) 1,4541 h) 1,0106

Aufgabe 2

a) 2 b) 3 c) 5 d) 243 e) 256 f) 64

g) 125  h) 9 i) 
  

1
7

 j) 
  

1
8

 k) 
  

49
36

 l) 
  

125
64

Aufgabe 3

a)   x
4

  b)   y35   c) 
  

1

t
3

 d) 
  

1

t27
 e)   m f)   n710

 

g)  
  

1

o65  h)   p2q  

Aufgabe 4

a)   x
1

3   b)   y
2

3   c)   (xy)
1

5   d)   (x + y)
1

2   e)   (x + y)
5

2   f)   (x − y)
2

3  

g) 
  
xy( )

3

5

Aufgabe 5

a) 81 b) 32 c) 125  d) 1

Seite 5

Aufgabe 1

  64
2

3 ⋅ 64
4

3 = 64
6

3
    16

2

6 ⋅ 16
3

6 = 16
5

6
    25

1

2 ⋅ 9
1

2 = 225
1

2
 

   4
3

2 ⋅ 16
3

2 = 64
3

2
   (9

1

2 )3 = 9
3

2
   (8

2

3 )6 = 8
12

3
 

Aufgabe 2

Potenzgesetz Beispiel 1 Beispiel 2 Verallgemeinerung

Multiplizieren mit 
gleicher Basis   64

2

3 ⋅ 64
4

3 = 64
6

3
  16

2

6 ⋅ 16
3

6 = 16
5

6 ar · as = ar + s

Multiplizieren mit 
gleichem Exponent   25

1

2 ⋅ 9
1

2 = 225
1

2
  4

3

2 ⋅ 16
3

2 = 64
3

2 ar · br = (a · b)r

Potenzieren   (9
1

2 )3 = 9
3

2
  (8

2

3 )6 = 8
12

3 (ar)s = ar · s

d) 100 

) x = 2

e) 0,4

9,45034…

Aufga

a) 81 

S 5

Aufgabe 1

64
2

3 = 643
 

16
3

2 = 64
3

2

gabe 2

Potenzg setz B

lizieren mit
her Basis 643

onent 25
1

2

(9
1

2 )3 = 9
3

2

f) 

Aufg

a) 3

f 0,3
2

5  

Seite 4

Aufgabe 1

1,2585 b)

1,4541 h) 

b) 3 

h) 9 

b) 5 c) 1

p2

2

c) (x

c) 12

= 16
5

6

= 8

Beispiel 2

6
3

6

zur Vollversion

https://www.netzwerk-lernen.de/Potenzgesetze-fuer-rationale-Exponenten


M
ich

a
e

l K
ö

rn
e

r, P
o

te
n

zg
e

se
tze

 fü
r ra

tio
n

a
le

 E
xp

o
n

e
n

te
n

©
 P

e
rse

n
 V

e
rla

g
, B

u
x

te
h

u
d

e
1
5

15
L

ö
su

n
g

en

Aufgabe 3

a) 3 b) 
  

1
4

 c) 216 d) 8 e) 
  

1
4

f) 4 g) 6 h)  2 i) 25

Aufgabe 4

a) 
  
− 1

5
 b) 

  
− 3

4
 c) 5 d)  11

3

11 e) 
  

5
7

 f) 
  

1
4

Seite 6

Aufgabe 1

  27
8

3 : 27
4

3 = 27
4

3
    80

1

4 : 16
1

4 = 5
1

4
    65

1

2 : 13
1

2 = 5
1

2

    16
6

2 : 16
3

2 = 16
3

2
 

Aufgabe 2

Potenzgesetz Beispiel 1 Beispiel 2 Verallgemeinerung

Dividieren mit 
gleicher Basis   27

8

3 : 27
4

3 = 27
4

3
  16

6

2 : 16
3

2 = 16
3

2 ar : as = ar – s

Dividieren mit 
gleichem Exponent   80

1

4 : 16
1

4 = 5
1

4
  65

1

2 : 13
1

2 = 5
1

2 ar : br = (a : b)r

Aufgabe 3

a) 7 b) 
  

1
2

 c) 0,008 d) 
 

1
5

 e) 9 f) 16     

Aufgabe 4

Es gibt jeweils unendlich viele Lösungen. Alle Lösungen, bei denen die Potenzgesetze für die Division (siehe Aufgabe 2) 
richtig angewendet wurden, sind daher richtig.

Seite 7

Aufgabe 1

a)   4
−2 = (−4)−2 < 4

1

2 < 4
1

2 < (−4)2 = 42

b)  
  

2

− 1
9

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ =

2

1
9

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ < 1

9

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

1

2 < 1
9

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

1

2 <
−2

− 1
9

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ =

−2

1
9

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

Aufgabe 2

a) 
  
− 3

7
 b) 3 c) 4 d) 

 
− 7

15
 e) 

  

1
4

 f) 
  

4
3

g) 72 h) 0 i) 
  

3
5

Aufgabe 3

a) 10–5 b) 15–2 c) 20–2 d) 3–3 e) 5–3 f) 7–3

Aufgabe 4

a)
51

b)
64–2

c)
a–8

53 5–2 –8–2 –8–2 a–1 a–7

54 5–1 5–1 –2–2 4–2 –2–2 a0 a–1 a–6

52 52 5–3 52 1–2 –2–2 –2–2 1–2 a–2 a2 a–3 a–3

Seite 8

1)   (a ⋅ b)6 = a6 ⋅ b6  2) 
  

xn

xn−4
= x4   3) 

  

x2z5

y4

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

2

= x4z10

y8
 

4) 2
3

x
⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 
5

= 32x5

243
 =  5) 4x3

y2
: y−2

x
= 4x4  6)   (a

m)n = am ⋅ n

7) 
  

am

an
= am−n  8) 

  

xn+6

xn
= x6  9)   (3a3b2c)2 = 9a6b4c2

10)   x
−3 ⋅ x3 = 1 11)   (x

2y3 )(y4x5 ) = x7y7  12)   a
m ⋅ an = am+n

13) 
  

a
b

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

−n

= b
a

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

n

  14)   a0 = 1 15)   (x
ayb )2 = x2ay2b

Lösung: MATHE MACHT SPASS

Seite 9

Aufgabe 1

a) Die Hälfte von 44 ist 27.  b)  Das Doppelte von 84 ist 213. 

c) Ein Drittel von 123 ist 242. 
d)  Das Achtfache von 

  

3

1
4

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟  ist 

  

3

1
2

⎛ 

⎝ 
⎜ 

⎞ 

⎠ 
⎟ 

e) Der achte Teil von 23 ist 13.

Aufgabe 2

a) 7 b) 
  

1
8

 c) 81 d) 125 e) 
  

4
9

 f) 5

g) 216 h) 1 i) 125 j) 9 k) 3 l) 4

Aufgabe 3

a)   13
1

2  b)   29
1

3  c)   x
3

4  d)   x
y

n  e)   a
1

4  f)    x
1

4

Aufgabe 4

a) Es sind 25 = 32 Urururgroßeltern.

b) Man muss (400 : 25) 16 Generationen zurück rechnen, also 216 Vorfahren. Das sind insgesamt 65 536 Vorfahren.

Seite 10

Aufgabe 1

a) 1,2 · 104  b) 4,025984 · 106  c) 2,5 · 10–1  d) 5,5 · 10–5  e) 1,6 · 10–3

Aufgabe 2

a)   8 = 2 2  b)   123 = 24 3  c)   5423
= 9 4

3
 d)   20 = 2 5  e)   4834

= 8 27
4

 f)   6435
= 8 8

5

Aufgabe 3

a) 441  b) 32  c) 12 d) 1000 e) 125  f) 256 

g) 9

Aufgabe 4

a) 20a3  b) r2s+3   c) 
  

5
2

x5  d) 
  

2
3

y4  e) 
  

4
3

b−1 f) (4a – 4b)–4x

Aufgabe 5

a) Nach einer Woche wäre eine Fläche von 81 920 cm2 bzw. 8,192 m2 bedeckt.

b) Nach 30 Tagen wäre die gesamte Wasserfläche der Erde bedeckt.

d) 1111

162 = 16

Ve lgemeinerung

ar : as =

f) 16    

(siehe Auf

Seite 1

Aufgabe

a) 104  

Aufgabe 2

a) 8

abe 3

441  b) 

be 4

b) r2s+3   

Woche wäre eine

n wäre d

b

Fläche v

amte Wasser

1
4

10)

13)
a
b

⎛ 

⎝ 
⎜
⎛⎛

⎝⎝

Lös ng: MA

Seite 9

Aufgabe 1

e Hälfte von 4 is

Ein Drittel von 123 ist

er achte Teil vo  is

1

h) 1 

93

i) 

 

eltern.

enerationen zurück

c) 2,5 · 10  

5423
= 9 4

3

d) 1000 

d
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Kontrollblatt Potenzmemory 1

(5 · 5)2 = 54 125 · 5–4 = 5–1 55 · 5–3 = 52 55 : 54 = 5 (5–1)3 = 5–3 

(50x2 : 25x) = 2x  x–3 · x4 = x  (x2)–1 = x–2 xa + 2 : xa = x2 x3 · x–4 = x–1 
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Kontrollblatt Potenzmemory 2
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